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I .
Ако нѣкога Царското Правителство е 

развързало единъ въпросъ отъ общи ин
тересъ, споредъ вѣчнити и непрѣложни 
начала на правдата, нѣма съмнѣніе че то
зи въпросъ е въпросътъ на Българити.

Нашіятъ народъ, изложенъ съсъ вѣко- 
ве подъ тѣжкити притѣсненія на едно дру
городно духовенство, трѣбуваше единъ день 
да прѣсѣче тѣзи притѣсненія чрезъ подно- 
веніето на народната си чернова.

Въсползувани отъ свободностити и пра
вата дадени толкось великодушно на сич- 
кити народи въ Дьржявата отъ Хатти-Ш е- 
риФътъ на Гюлхането и отъ Хатти-Ху- 
маюнътъ на 1856, нашити Българи не- 
можехж да останатъ лишени отъ тѣзи 
свободности и права и да тьрпятъ едно 
състояніе на работити което нѣмаше при
мѣръ въ исторіята на народити.

Увѣренъ въ чувствата на високи грыжи 
които въодушевяватъ Царското Правител
ство къмъ сичко което са отнася до бла- 
госъстояніето іудо тишината на Имперіята, 
нашіятъ народъ не изгуби врѣме да под
ложи прѣдъ нозѣти му тѣглилата на които 
бѣше прѣдметъ отъ страна на Фанаріот- 
ското духовенство и да иска да са тури 
лѣкъ на тѣзи тѣглила, които не бѣхж ни
какъ сходни съсъ новити нарѣди на Дър
жавата.

Царското Правителство, слѣдъ много 
испитванія и джлги протаканія, припозна 
най сетнѣ оплакваніята на Българити като 
основни и законни, и, за да даде удовле
твореніе на тѣзи праведни оплакванія, то 
издаде царски Фирманъ въ тжзи цѣль.

Този царски Фирманъ, като установява 
една Българска Ексархія, сирѣчь като да
ва на Българити една особна администра
ція колкото са тичя до вжтрѣшното упра
вленіе на черновата имъ, нѣ само прѣсѣче 
изворътъ на оплакваніята имъ, нъ още 
въдвори тишината между подданници които 
с» му били най вѣрни до сега.

Нашити Българи, като са обвезвжтъ, 
споредъ самити думи на царскіятъ Фир
манъ, да припознавжтъ грьцкіятъ патріархъ 
за начялникъ на православната черкова, 
ніЙ невиждами прочее въ какво можи да 
докачя той нѣкаква догма на вѣрата.

Това дѣто казвами тука е толкось ис
тина колкото е истина че цѣлъ просвѣ- 
тенъ свѣтъ поздрави съ въсторгъ този 
царски Фирманъ и че сичкити европейски 
правителства удобриха нѣ съ по малко 
симпатія тжзи мждра постжпка на Царско
то правителство.

Нъ туй не е сичкото. Българскіятъ на
родъ отъ своя страна не са забави да 
изражи благодареніята си за тжзи висока 
милость на царятъ, и туй израженіе на 
благодаренія като показва задоволеніето

му, дава въ сжщото врѣме възможность 
да видимъ дълбочината на страданіята кои
то е притѣглилъ.

Нъ, при сичката справедливость, при 
сичката основность на жалбити и на иска- 
ніята на Българити, гръцката патріаршія 
слѣдува да упорствува още въ пьрвити 
си заблужденія, като претендирва че един- 
ственното срѣдство за да са развържи бъл
гарската работа е да са свика въ Цари- 
градъ единъ Вселенски Съборъотъ право- 
лавната черкова.

Грьцката патріаршія е сама убѣдена за 
невъзможностьта на събираніето на единъ 
такъвзн съборъ, нъ ако поддьржя тжзи 
неосъществима идея, тя него прави съсъ 
друга цѣль освѣнь да отлага неопрѣдѣле- 
но нарѣдата на Българската Ексархія.

Великіятъ Визирь е съвьршенно проу- 
мѣлъ тжзи цѣль отъ нослѣдньото писмо на 
грьцкіятъ патріархъ, и туй разбираше са 
доказва до нослѣдня очевидность отъ от- 
говорътъ който Аали паша отправи на 
туй писмо, като казва че « българскіятъ 
* въпросъ нѣма никакви сношенія съсъ 
« основити на вѣрата. »

Съсъ други думи, грьцкіятъ патріархъ 
отказва изново да припознае силата на 
царскіятъ Фирманъ и заплашва да даде о- 
ставката си отъ вселенскіятъ прѣстолъ, 
когато Великіятъ Визирь са вижда да под- 
твьрдява че, каквото и да са случи, този 
царски Фирманъ ще са тури въ дѣйствіе. 
Изданіето му нѣма друга цѣль.

Този языкъ на пьрвіятъ министьръ на 
Дьржавата е толкось твьрдъ колкото и 
достоенъ. Той доказва че нищо не ще мо
жи да го расклати въ рѣшеніята които е 
зелъ. Великіятъ Визирь ги поддьржя съсъ 
серіозни документи въ ръка, увѣренъ как- 
то е въ справедливостьта на българскити 
исканія. Цѣль свѣтъ припознава силното 
покровителство което Аали паша носи къмъ 
сѣка праведна сждба, и не е Нѣгово Вы
сочество което ще изобличи туй общо 
свидѣтелство на правилата на животътъ 
му спрямо Българити.

ІІрѣди нѣколко врѣме единъ отъ наши
ти владыци ни разказваше че като ходилъ 
при Аали паша за черковніятъ ни въпросъ, 
Нѣгово Высочество го иопиталъ ако тжзи 
наша работа докачя въ нѣщо догмити на 
вѣрата.

Нашіятъ старецъ, като поелъ думата, 
отговорилъ на попитваніето на Великіятъ 
Визирь съсъ тѣзи думи колкото остроумни 
толкось и мѣстни:

« Ваше Височество, нашіятъ черко- 
« венъ въпросъ не нарушава никоя дог- 
« ма на вѣрата ни, това ви го казвамъ 
« въ името на съвѣстьта си, нъ той Н А - ; 
« Р У Ш А В А  кессіята на грьцката па- 
« тріарш ія! »

Аали паша слушалъ съ вниманіе този 
отговоръ на нашіятъ владыка и засмѣлъ |

са като далъ въ сжщбто шрѣме добри на- 
дѣжди за скорошната нареда на Българ
ската Черкова.

Тжй прочее, прѣдъ тѣзи прѣвъсходни 
расположенія на Царското Правителство, 
ній нѣма въ нищо да са боимъ отъ упор
ствата на грьцката патріаршія, най много 
когато знайми че тѣзи нѣйни упорства не 
сж законни.

Единъ неизмѣнимъ законъ въ исторіята 
е че сѣко постоянство неосновно служи по
вече за разсипваше колкото за орждія на 
сполука на онѣзи които го пригржщатъ като 
една джека за спасеніе.

Сжщо тжй, единъ други неизмѣнимъ 
законъ въ исторіята е че сѣко постоянство 
въ работи разумни, законни, справедливи 
е сѣкога увѣнчано съсъ сполука.

Нъ ако грьцката патріаршія нерачи да 
разбере тжзи висока истина, ако не умѣе 
да са ползува отъ този урокъ на исторія
та на народити, на кого ще са строполи грѣ- 
шката ако нѣ на тѣзи които сж зели въ 
ржка еждбити й.

Колкото за насъ, ній желаяхми народна 
черкова, ній искахми народни владыци, на
родно духовенство^ което като онравотво- 
рява народътъ ни, да са труди въ сжщо- 
то врѣме да го въздигне до едно умственно, 
нъравственно и вещественно благосъстояніе 
къмъ което тичятъ сичкити нови народи.

Туй народно желаніе са осжществи, 
благодареніе на отеческити грыжи на Цар
ското Правителство. Нъ седемъ пжлни мѣ- 
сеца са изминахж безъ да са ползувами 
отъ тжзи правдина. Въ кого е грѣшката? 
Дали въ владыцйти, дали въ народа, дали 
въ прѣдводителити ни ?

.--------- яахзхаа-і- -------------
З А  В Ъ С П И Т А Н ІЕ Т О  Н А  М О М И Ч ЕТАТА

У І .
Забѣлѣжки вьрху нѣкой недостатъци 

на момичетата.
Ній имами още да говоримъ за грыжата, 

която трѣба да са полага за да са прѣд- 
пазватъ момичетата отъ нѣкой недостатъ
ци, които сж обикновенни въ тѣхніятъ 
полъ. Тѣ са въепитаватъ въ една разглѣ- 
зенность и въ една боязливость, които ги 
правятъ некжджрни за едно твьрдо и рѣ- 
довно повѣденіе. Въ  начялото има голѣмо 
прѣструваніе и сетнѣ голѣмъ навикъ въ 
тѣзи неосновни страхове и въ тѣзи сьлзи, 
конто тѣ проливатъ толкозь евтино: прѣ- 
зрѣніето на тѣзи прѣструванія може мно
го да послужи за да ти поправи, поне
же щеславіето има въ тѣхъ толкозь го- 
лѣма чясть.

Трѣба още да обуздавате въ тѣхъ твьр- 
дѣ нѣжнити обичливости, малкити завист
ливости, извънреднити приструвки, ласка
телствата, послужливостити; сичко туй ги 
разваля и ги навикнува да глѣдатъ сичко 
което е важно и серіозно много сухо и 
много твьрдо. Трѣба даже да са поста-
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раете да гй научите да говорятъ съ единъ 
кжсъ и тъченъ начинъ. Добріят.ъ духъ са 
състои въ да исхвьрля сѣкоя безполезна ду
ма н да казва много съ малко думи; до
дѣто повечето отъ женити казватъ малко 
съ много думи. Тѣ зиматъ лесшшата на 
говореніето и живостьта на въображеніе- 
то за духътъ ; тѣ не отбиратъ между ми - 
слиТи си; тѣ не полагатъ въ тѣхъ ника- 
къвъ порядъкъ въ отношеніе съ нѣщата, 
конто иматъ да разяснятъ: тѣ са пристра
стени върху сичко, което казватъ, а 
страстьта подбужда човѣка да говори мно
го : слѣдователно човѣкъ неможе да очяква 
никакво голѣмо добро отъ една жена, ако 
тя не са ограничава да мисли за сѣтнпни- 
ти, да испитва мислити си, да ги разясня
ва съ единъ кратъкъ начинъ и да знае 
сетнѣ да мълчи.

Едно друго иѣщо спомага на многото 
говореніе на женити : то е дѣто тѣ 
сж родени хитри, и дѣто употрѣблява- 
тъ голѣми забикалкн за да постигнатъ 
цѣльта си. Тѣ уважяватъ лукавството; и 
какъ не ще го уважяватъ, като непозна- 
ватъ по добра разумность, и като то е 
първото нѣщо, което сж научили отъ при- 
мѣрътъ? Тѣ иматъ единъ склогіливъ на- 
туралъ. който ги подбужда да играятъ сѣ- 
какъвъ видъ комедіи: плачьтъ за тѣхъ не 
е нищо|; |тѣхнити страсти сж живи, а поз- 
натята*имъ|ограниченй: отъ тамъ произ
лиза дѣто тѣ внимаватъ въ сичко за да спо- 
лѵчятъ, и дѣто срѣдствата, които не би 
угодили на по рѣдовни духове, са видятъ 
на тѣхъ добри; тѣ почти не разсжждатъ 
за да испитатъ да ли трѣба да желаятъ 
нѣкое нѣщо, нъ тѣ сж тврдѣ искусни що- 
то го сполучватъ.

Приложете че сж боязливи и испълнени 
отъ лжжлнвъ срамъ, туй което е още е- 
динъ изворъ за прѣструваніе. Срѣдсгвото, 
съ което може да са прѣдвари едно тол- 
кось голѣмо зло, е да не са докарватъ ни- 
когажь въ нужда да прибѣгнуватъ на 
лукавството, и да са научватъ да 
казватъ простодушно наклонностити си 
къмъ сичкити нѣща, конто можятъ да са 
позволятъ ; никогажь не ги насилвайте да 
правятъ сношеніе съ нѣкой лица или да 
прочитатъ нѣкой книги, които не имъ у- 
гождатъ.

Когато тѣ са станали доста злочестни 
да навикнатъ да прѣструватъ чувствата 
си, срѣдството да ги извадите отъ туй имъ 
заблужденіе, е да ги наставлявате съ нъра- 
воученіята на истинната разумность; ако 
не имъ дадете едно разумно любопитство, 
тѣ ще иматъ едно развратено; ако не на
викнете духътъ имъ на истинната разум
ность, тѣ ще са иривьржятъ на лъжливата, 
която е лукавството.

Показвайте имъ, чрезъ примѣри, какъ 
единъ човѣкъ безъ измамата може да бжде 
разуменъ, предостороженъ, приспособенъ на 
срѣдствата да сполучи. Казвайте имъ : 
«Главната разумность състои въ да гово
ри човѣкъ малко, да са неповѣрява много 
повече на себѣ си отъ колкото на другити, 
нъ никакъ да говори лъжливи думи, и да 
произвожда смжтителни лица. Справедли- 
востьта въ повѣденіето и честностьта 
привличятъ на човѣка много повече повѣ- 
реніето и почитаніето на хората и слѣдо 
вателно, най послѣ, повече ползи, отъ кол
кото завитити пжтніца. Колко тжзи раз- 
сждителна честность отличава едно лице, 
не го ли прави способенъ за най голѣми- 
ти нѣщ а! »

Нъ сравнете колко туй което лукав
ството тьрси е ниско и прѣзрнтелно; то 
е или една никаквость, която човѣкъ не би 
дьрзналъ да каже или една пагубна стра
сть. Когато човѣкъ иска само туй, което 
трѣба да иска, той го желае отворено, и 
го тьрси прѣзъ прави пжтшца съ умѣрен
ность. Какво има по сладостно и по прія
тно отъ туй дѣто да бжде човѣкъ искренъ, 
сѣкога спокоенъ, съгласенъ съ себѣ си, 
да нѣма отъ нищо да са страхува нити да 
нзмислева ? Додѣто единъ прѣсторенъ чо
вѣкъ е сѣкога въ безпокойствіе, въ гри- 
зенія на съвѣстьта, въ опасность, въ пе
чалната необходимость да покріе едно лу
кавство съ сто други.

Съ тѣзи гнусни безпокойствія, лукави- 
ти духове неизбѣгнуватъ никога неудоб
ството отъ което бѣгатъ; рано или къс
но, тѣ са глѣдать таквизь каквито сж. 
Ако хората са излъжятъ отъ тѣхъ въ нѣ
кое отдѣлно дѣло, тѣ не са нзлжгватъ 
прѣзъ сичкіятъ си животъ; хората ги по
знавать сѣкога отъ нѣкоя страна; чясто 
даже тѣзи лукави духове ся излъгватъ 
отъ онѣзи, които тѣ искатъ да измамятъ, 
защото хората са приструватъ като че 
са оставятъ да са заслѣпятъ отъ тѣхъ, а 
тѣ вѣрватъ ч са уважяватъ догдѣто тѣ 
ся призиратъ Нъ поне тѣ не са прѣд- 
пазватъ отъ подозрѣніята, а що има по 
противно на ползити, които едно мждро са
молюбіе трѣба да тьрси отъ туй дѣто са 
глѣда сѣкога подозрѣваю) ? Казвайте имъ 
малко по малко тѣзи нѣща споредъ обсто
ятелствата, нуждити и способности^ на 
духовети.

Забѣлѣжете още че лукавството произ
лиза сѣкога отъ едно низско сьрдце и отъ 
единъ малъкъ духъ. Човѣкъ не быва лу
кавъ освѣнь по причина че иска да са прѣ- 
крива, когато не е такъвзи какъвъто трѣ- 
баше да бжде; или че като иска нѣща по
зволени, зима, за да ги сполучи, недостой
ни срѣдства защото незнае да избере че
стни. Покажете на дѣцата ; безочливость-<&>
та на нѣкой лукавства, вкоито тѣглѣдагъ 
да са вьршятъ; прѣзрѣніето, което тѣ 
привличятъ на тѣзи, които го правятъ; и 
най послѣ докарвайте гы въ срамъ, когато 
ги намѣрите въ нѣкое прѣструваніе. Отъ 
врѣме на врѣме лишявайте ги отъ туй, 
което обичятъ, защото сж поискали да го 
сполучятъ чрезъ лукавството, и каже
те имъ че ще го получитъ когато го по- 
нскатъ просто; не са страхувайте даже 
да състрадавате за тѣхнити малки немо
щи за да имъ давате тжй сьрце сами да 
си ги иоказватъ. Лошіятъ срамъ е най 
опасното и най припрѣното зло, което трѣба 
да са исцѣри; туй зло, ако не са внимава 
вьрху него, прави сичкитн други неисцѣрими.

Вразумете ги вьрху лошити лукавства 
чрезъ конто искатъ да направятъ тжй що- 
то ближніятъ да са измами, безъ да мо
жятъ да са изобличатъ че сж го измами
ли ; има повече низость и измама въ тѣзи 
хитрини отъ колкото въ общнти лукав
ства. Другити хора вьршятъ, да рѣчемъ 
тжй, искренно лукавството; нъ тѣзи по- 
слѣднити прилагатъ едно ново прѣструва
ніе за даму даджтъ сила.

Впрочемъ пазете са добрѣ да не бы да 
подражавате тѣзи лица, които ржкоплѣ- 
щятъ на дѣцата, когато сж показали духъ 
чрезъ нѣкакво лукавство. Вмѣсто тѣзи за- 
бикалки да вн са видятъ добри, и да ші 
докарватъ ра веселенія, укорявайте ги 
строго, и пратете тжй щото сичкити хи

трини на дѣцата да не сполучватъ, щото 
опитътъ да имъ докарва отвращеніе къмъ 
тѣхъ. Като ги хвалите за такива погрѣ- 
шки, вій гы убѣждавате че да бжде чо
вѣкъ лукавъ то ще рѣче да бжде способенъ.

------>0-------------
ІШ Т Н И  ЗА ГШ С ІШ .

Спорѣдъ заниманіята въ тьрговіята си, работа
та дзи и? иску ваше да са навеза на единъ ва- 
норъ Отъ Русчукъ  и да отплувадіъ по бѣлій Д у- 
павъ до въ закжтаьнія въ долня Мезія градъ Тулчя.

Това е пьрвото діое гіатуваніе по долній Д у- 
иавъ. Като са павезахъ на австрійскіятъ вапоръ 
Радецки съ въсхищеніе и любопитство глѣдахъ, 
какъ съ бързината си гордо цѣпѣше тихо теку- 
щпти дунавски води. Ако и да бѣхъ заплатилъ 
за въ камара да влѣза, но тихото и прѣкрасно 
врѣме възбуждаше въ сьрдцето ми некаква ра
дость, която ма караше весело да са разхож- 
дамъ на горѣ на долу по кувертата и да глѣ- 
дадіъ скороирѣходяіцити крайбрѣжни дунавски 
страни на Българія и Влахія. Тѣзи двѣ добри 
съсѣдки накичени и украсени съ природнити свои 
добрини, конто въсхпщаватъ зрѣніето на шьтника.

Пжтуваніето ми отъ Русчукъ до въ Галацъ, 
са продължи почти два депа, въ това врѣме, при- 
добихъ нови пріятели, както мои сънародници, 
тъй и инородци.

Това діое ижтуваніе за пьрви пжть съ вапоръ 
даде ми друго впечатленіе, нови идеи са поро
дих??. въ главата ми, които ма карах» да мисля 
що сми за народъ и ніе, съ какво можемъ по
каза нашата важность ирѣдъ просвіщенніятъ міръ, 
какво сми вьршили ирѣдъ толкова вѣкове напрѣдъ 
които тихо и мълчаливо с» истекли во вѣчность- 
та безъ да са оставяли нѣкакви слѣди за 
тѣхно въспоминаніе, какво вьршимъ по. настояще
му за добрата б»д??.щиость на народа си ?  Твьр- 
дѣ незначителни прогрѣсси правимъ въ народно
то наше развитіе, было въ тьрговіята, было въ 
индустріята, было въ учебно отношеніе, а ній 
сми задничяви въ мореплаваніето, което раскры
ва нови идеи за единъ народъ и са породяватъ 
въ душата му пламенни желанія за распростра- 
няваніе и убогатяваніе на страната си чрѣзъ 
свободната тьрговія. Нѣка оставя тѣзи идеи за 
народа си и да си слѣдувамъ тихо плуваніето 
съ поглѣдваніе па различни села и градове. На 

I вторіятъ день стигнахъ въ Галацъ дѣто и при- 
| нощувахъ. Тжзи нощь быле за мене една отъ 
; най веселити, защото са намѣрихъ съ нѣколко 
| мои учени сънародници, които по пріятелева длъ- 
| жность пріѣхж този трудъ да ма разведжтъ по 
; увеселителнитн мѣста, каквото, по градинити шо- 
! отлични кафенета, и най послѣ ма заведоха и при 
і българската чернова ксято еще е несвършена, 
, и при нея отворено ново българско училище, 
і Когато носѣтихъ учебното имъ завѣденіе, не ви- 
дѣхъ нитО учители, пито ученици, понеже бѣше 

| сутрената рано. За тжзи си расходка сърдечно 
благодарихъ за услугити на новоупознатити си 
пріятели.

На третіятъ день т. е. на юлій 30  часа по 4  
по нашему, съ вапо[ ъ Неща, стигнахъ въ Тулчя.

Въ този градъ пресѣдехъ почти 20  деня до като 
си извърша тьрговскити подлози, въ това врѣме 
имахъ удобенъ случяй да са расхода на горѣ на 
долу свободно изъ града.

ІІоложеніето му много ми са угоди, той е насе
ленъ отъ 13 различни народности. Спорѣдъ раз- 
сказваніето на мой единъ пріятель отъ този градъ, 
прѣди кжржмеката война той е былъ съвсѣмъ не- 
забѣлѣжитеденъ; а послѣ войната сирѣчь отъ 1856  
година поченалъ значително да са населява и у - 
красева. Дѣто днѣсь има по край Дунава аген- 
ціи и великолѣпни магазіи, тамъ е было варба- 
лакъ прѣди 10 години а дѣто е днѣсь правител- 
ственната градина и иіяцата, тамъ е лежело бла
то. Глѣдай, казахъ пріятелю си, човѣшката ржка 

| какъ првобразява и украсява мѣстата. Тука тьр
говіята е по развита, земаніето и даваніето по 
живо отъ колкото въ други край-дунавски гра
дове изъ отечеството ни. Отъ сичкити други на
селенія пьрво населеніе дьржятъ нашити Българи: 
има около 800  Фамиліи чисти Българи събрани 
отъ различни градове отъ Българія, Тракія и 
Македонія съ развити чувства. Сичко това бъл
гарско населеніе има само една чернова, но ве
ликолѣпно съградена. Иматъ си едно мжжко и едно 
дѣвическо училище. И сега наскоро си отвориха 
и читалище. Гражданити, ако и да са сбирщина,
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но еднодушно полагатъ неуморими старанія за 
въспиташе на синовети и дМщеритй си въ нау
ката, огромно количество грошове жертву ватъ, 
но немогатъ спорѣдъ желаніето си учители и у - 
чителки да намѣрятъ. Отъ кайъ е стжпнлъ Г. Д. 
Йконемъ въ училището, добръ редъ са е ввелъ 
и за дѣятелностьта му, гражданитп са много за- 
доволии, защото, той е причина за отваряиіето 
на читалището и за подьржяиіето па редовното 
му засѣданіе на което е той предсѣдатель. Гово
риха ми че дошелъ и други учитель Г. Радо- 
славовъ, но немахъ честьта съ него да са видя, 
както са видѣхъ съ Г. Т. Икономова. Ето чрѣзъ 
какви срѣдства са подьржятъ учебиитй заведенія 
Тулчяліи: колкою приходи черновата имъ при
нося, употрѣбляватъ ги за въсштаніето на де
цата си, спорѣдъ расказваніето на пріятеля ми, 
годишнити имъ разноски за двѣтѣ учебни за
веденія възлизватъ до 50 ,000  гроша които на
пълно са посрѣщали отъ този черковепъ приходъ.

Ето примѣръ доста похваленъ и достоенъ за 
подрьжаніе отъ нашити съотечествепшщн. А  не 
каквото правятъ по некаде изъ отечеството ни, 
черковнити пари грѣхота было за друго да са 
употрѣбляватъ освѣнь пакъ за съграляваніе нова 
черкова, или да са украсяватъ черковити изъ 
в»трѣ и вънъ съ византійска живописъ, дѣто о- 
громно количество грошове са потрушаватъ, как
то азъ зная въ гр ад ъ .............за шареніе на чер
новата си иждивиха 800  лири, а пакт, училище
то имъ затворено и са жялуватъ че пѣматъ па
ри да си поддьржятъ добръ учитель, гЛѢдайте до- 
брити слѣдствія на калугеритй, това са действува 
по калугерско внушеніе. (Слѣдува).

К О Р ЕС П О Н Д Е Н Ц ІИ  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
О С М А Н Ъ -І ІА З А Р Ъ  30  Августъ. Спорѣдъ 

земзніето и даваніето си, случи мй са да мина и 
прѣзъ този градъ въ който спорѣдъ работ»т» си 
прѣсѣдяхъ 5 -6  дни. Тука азъ прѣди шесть мѣ- 
сеца бѣхъ миналъ, нъ тогава голѣмо несъгласіе 
владеяше въ този градъ, до толкова щото малко 
бѣіііе останало да затворятъ и училището си, сега 
голѣмо промѣненіе ми ся видя. Общо съгласіе вла- 
дѣе между имъ: сичкити ся грижжтъ за напрѣдва- 
ніето на общйти имъ работи; тѣ снабдили учили- 
щетоен-еъеъ добронравенъ и прележателенъ учи
тель Г . Петръ Я. З а г о р с к ы н ,  то ся посѣщава 
отъ 100  и повѣче ученика, размесени съсъ мо
мичета, при това іоще опрѣдѣлили си особенъ у* 
чилищенъ настоятель Г. Г. X . Д. който заслужва 
за похвала на съотечественници тй си, като ся на- 
мѣрва катадиевно въ училището на прѣданіе, и 
ся грижи за добрія успѣхъ на милпти си съоте- 
чественничета, иматъ двама священиици, който спо
ренъ отношеніето имъ видехами ся, че ся добри и 
образовани, видѣхъ іоще че едвамъ тази година 
си съставили Ч и т а л и щ е ,  по причина на мало
численность та имъ, защо то ся паучавамъ, че ед
вамъ 150 кащи ся исчисляватъ християнски, а по
вече други мюслюмански, читалище то имъ е снаб
дено съсъ всички ти народни Български Вѣстни- 
ци; стари и млади съсъ голѣмъ ентусіазмъ ся тру
дятъ за добро то му уреждаше, за да го снабдятъ 
с ъ . полѣзни книги и други. Надѣвамъ ся, Г. Ре 
дакторе, че като прочетагъ тази ми малка сгатій- 
ка, Османъ-Пазарчани повече ще ся насьрдчатъ.

Х А С Ъ -К Ю Й  1 Септемврія. Отъ нѣколко врѣ- 
ме насамъ нашата община глѣда съ Г( лѣмо уди- 
влѣніе на доиискити изъ града ни вмѣщаема въ 
М а к е д о н і я ,  П р а в о  а послѣднѣ и въ по- 
читаеміи ви листь. — Доиисницити на тѣзи допи
ски освѣнь что описватъ иесжществующи рабо
ти въ града ни, нъ заслѣпени отъ страсть и о- 
иоени отъ зависть, заловили са за гнусната и о- 
мразпа клевета (която си избрали за ор»діе) и 
начнали са да клеветятъ и нападагъ чрѣзъ вѣст- 
ницити вьрху цѣіата ни община и именно на ли
ца, които отъ 13 -14  години еж заслужили на 
цѣла каза и които днѣсь са почитатъ и уважя- 
ватъ отъ цѣло окржжіе. Тѣзи дописници и често- 
убійци, за да удовлетворятъ страстьта си и за 
да съборятъ заслугити на нѣкой членове отъ об
щината ни, осмѣлихж са та ги нарѣкохж разори
тели училищни, нехранимайковци, плевели въ об
щината и пр. съ цѣль да всѣягъ между гражда- 
нити недовѣріе къмъ тѣзи лица отъ общината ни; 
обаче тѣзи качества иринадлѣжятъ на подобни 
дописници: зачтото тѣ, като глѣдатъ съ завистли
во око на чорбаджіити, на священството ни и на 
учителити, види са, че само искатъ чрѣзъ клеве- 
тж да са вмжкнжтъ и въ чорбаджійство и въ об

щина и въ училище ; нъ ній щемъ имъ кажемъ 
че за тѣхъ още има врѣмя, и че тѣ не са въ 
съетояніе еще сами себѣ си да управляватъ — 
тѣзи дописници освѣнь доиискити по вѣстницпти, 
съврѣменно вьршяха и сатираджилжка въ града 
ни, даже и ржкописни вѣстницп издаваха, —  са
мо че нѣмаха си печатница. —  Тѣ, при всички- 
ти си подли дѣла, като вйдѣха че нити съ допи
ски, Пити съ саіирити си, пещжтъ могжтъ да на
мѣрятъ отзивъ, тоесть да всѣятъ между граждаии- 
те недовѣріе къмъ общината и политич. ни чорба- 
джіи, пай сетнѣ са заловиха и за опропастяваніе 
на училището ни, като нападнах» чрѣзъ вѣстни
ки'1 и училищното надзпрателство и едного Отъ у - 
читёлити ни, конто, спорѣдъ лъжелописцити, былъ 
настанешь ужь за хатжра на зятъ му Иконома и 
на чорбаджія гъ. Каква дебела лъжя ! и каква кле
вета ! иечто, което до сега не е ставало въ на- 
шжта община.

1ѣ го описах» като неспособенъ и слабъ въ 
прѣдаваніето си на турскіятъ язикъ, и то съ ка- 
къвъ нисъкъ и убійственъ начинъ! зчматъ. та 
подмамватъ отъ 1-ій чинъ ученици 13 -14  годи
ни на възрасть за да неизлѣзатъ на испитъ и за 
по голѣмо безчестіе на учителя, тѣ ги накарватъ 
та съ подписити си да го нападнатъ и чрѣзъ вѣ
стника колко убійственно! всичко това стана яв
но отъ испитваніето на ученицити, отгдѣто из- 
лѣзох» на явѣ и сатира джіи, и разирители учи
лищни самити дописници на онѣзи дописки. — 
По тжзи причина, Г-не Редакторе, за напрѣдъ 
всяка дописка изъ града ни, която^Тнапала па 
личности безъ подписъ ще са счита за лъжевн», 
както са лъжевни и вмѣстенити отъ 2 -3  мѣсеца 
въ народнити ни листове, дописки изъ града ни, 
противъ конто днѣсь цѣлата ни община съгласна 
като протостира, съврѣменно ви умолява да дадете 
мѣсто въ пнчитаемій ви листъ на настоящій ни 
протестъ, за да не бы повѣрвали читателити на 
лъжити и клеветити на дописницити изъ града ни.

Хаскювска Община Слѣдватъ осьмъ подписа.

П О Л И ТИ Ч ЕС К И  НОВИНИ.
т- Вѣрва са въобще че съ намереніе 

Наполеонъ са епрѣдалъ плѣнникъ. Той има
ше врѣме да излезе отъ Седанъ. Ако е пред
почелъ да ся предаде плѣнникъ, то не мо
же да ся отдаде освѣнъ на лични и поли
тически причини. Лично императора като во- 
ененъ плѣнникъ на единъ кавалеричеекы не
пріятель може да играе една по-хубана рола 
отъ колото ако бы былъ политичеекы бѣгле- 
нецъ въ Белгія или Англія. Очевидно е,че 
слѣдъ предаваніето на войската на Макъ- 
Махона, той неможяше да ся завърне въ 
Парижъ нити даже да стой въ Франція 
безъ да ся неизложе на най важни обиды и 
даже на серіозны опасносты. Нъ решеніе- 
та на императора трѣба да му ся е внуши
ло отъ политичеекы причины. Безъ сомнѣ
ніе, той е смѣта ль вьрху великодушіето 
на противникътъ си ; той ся е надѣваль че 
величината на неговото злочестіе ще трог
не състраданіето на прускіятъ царъ, и ще 
му позволи да придобіе но згодны условія 
за миръ; той ся е надѣвалъ  ̂ че съ този 
начинъ той ще избави негли за себе си и за 
сына си Францушкіятъ престолъ, който 
трѣбаше безъ друго да изгуби ако забѣг- 
неше на вънъ.

— Едно писмо отъ марешала Базена 
командант. нътъ на Францушката войска 
въ Мецъ, пропаднало въ ръцѣти на Прус- 
епти. То было отправенно на жена му и не 
было лишено отъ интересъ. То обѣмало тѣзи 
думи : « Колкото са тичя до мене, азъ ще 
чякамъ приключеніята. Сичката ми войска 
е съ мене. Щомъ достоятъ на Наполеона 
както му са пада, азъ ще бъдъ готовъ да 
открія нѣкой предложенія, които той ми 
направи, и туй ще мя положи отъ послѣ 
въ добро положеніе срѣщу новото пра
вителство. »

— Министьрътъ на общенародное про
свѣщеніе въ Франція съставилъ единъ ко

митетъ отъ учени натоваренъ да са съ
гласи съ военната власть за да приспосо
би на защитата на Парижъ послѣдннти 
резултати на Фіізическнти и химическити 
науки.

— Единъ англійски вѣстникъ увѣрява 
че пруското правителство рѣшило да ис- 
прати Наполеона I I I  въ Магдембургь ка
то гопрѣкара пакъ прѣзъ Белгія.

— Правителството на народната защи
та въ Парижъ пріѣло слѣдующіятъі теле- 
грамъ отъ Гарибалдя: «Туй което ми остава, 
полагамъ го зауслуга на васъ; расположете.» 
Пишятъ отъ Парижъ че Гарибалди ся о- 
чяквалъ вече въ Шамперъ главенъ градъ 
на Савоа за да земе прѣдводителството на 
15 хиляди души нарѣченн ловци на 
А л п и т и ,  които като не били способни 
да учяствуватъ въ рѣдовна война, ще мо- 
жятъ да направятъ заслуги на Франція съ 
нерѣдовенъ бой.

— Пишять отъ Парижъ: Парижъ са 
приготвева за една енергическа и отчаян
на защита. ІІашята красна столица изгу
би Физіономіята на своити весели дни; тя 
приличя на единъ пространенъ ограденъ 
станъ испълненъ съ солдаты и топове. Щ е 
лн може да поддьржи една дълга обсада ? 
Мнѣкіята за това съ раздѣлени. Ши има
ме около сто хиляди души добри войски; 
сто хиляди народни недвижими гварди. 
Пруссити прѣстигатъ съ 500 хиляди души 
войски обучени, горди за побѣдата си и съ 
единъ страшенъ матеріалъ за обсаждаше. 
Днѣсь е признато че тѣхната артилерія е 
по горня отъ нашата. Енергіята и мъже
ството ще ли стигнатъ за да побѣдятъ 
таквизь непріятели. Не быхъ дьрзналъ да го 
подтвьрдя. Парижъ е спокоенъ нъ туй е 
гробното спокойствіе.

— Францушкити вѣстници съ пълни съ 
слухове относително за едно посрѣдству- 
ваніе на голѣмнти сили за да рѣшатъ царя 
Гуліелма да не изискува условія за миръ, ко
ито не би могли да са пріѣматъ. Тѣ. не 
съ добрѣ уведомени. Никаква постъпка 
съ тъзи цѣль не са е направила и сѣка 
надѣжда за това неможе да са послѣдува 
освѣнь отъ горчива измама. Добрѣ увѣ- 
домевити политически мъжіе съ убѣдени че 
единъ трактатъ за съюзъ съществува ме
жду Пруссія и Руссія, който гарантирва 
на тъзи послѣднята сила сѣка леснина за 
да може въ една дадена минута, да по-
■ тъпчи подъ краката си парижкіятъ трак
татъ отъ 1856. Пруссія прочее не ще 
подѣйствува никакъ щото Франція да при
добіе единъ честенъ миръ. Колкото за Ан
глія, положително е познато че нѣма ни
какво стицаніе да са очяква отъ нея. Ца
рица Викторія е въ Балморалъ, на севѣръ 
отъ Швеція; лордъ Гранвилъ е въ чифли- 
кътъ си на Балмеръ, при Дувръ, и Г. 
Гладстонъ е въ Нотингамъ. Това распрь- 
скуваніе на високити лица на британскіятъ 
кабинетъ достатъчно доказва че правител
ството никакъ са неинтересува въ рабо- 
тити на материкътъ и частно въ тѣзи на 
Франція. Едно нѣщо може да я извади отъ 
туй хладнокръвіе, то е едно покушеніе 
на Руссія да скъса врьзекити на трак- 
татътъ отъ 1856. Нъ вѣроятно е че 
тъзи случайность не ще са прѣдстави о- 
дѣго Пруссія не свьрши съ Франція. Не 
трѣба да вѣрваме нити за посрѣдствува- 
ніето на съединеннти американски дьржя- 
ви въ полза на Франція. Тѣ ще са огра
ничатъ да правятъ молигствованія и навѣр
но не ще искатъ да докачятъ многочислен-
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ното германско населеніе, което е распрь- 
снато на тѣхната пространна земя.
ІЦОтъ Австріи нема нищо да ся отчаква; 
тя ся държи въ почитаніе отъ Руссія, коя- 
то отъ друг» странж, й дава надѣжди за 
увеличенія отъ къмъ Дунава.

Очевидно е отъ туй вѣрно изложеніе на 
положеніето на дипломатическити сношенія, 
че Франція не може да ся надѣва освѣнъ на 
сама себѣ си за да излезе отъ бескрайннти 
ти си сплѣтни.

— Една сцена крайно буйна станала 
въ Мецъ между марешалъ Базена и ма- 
решалъ льо БьоФа. Този послѣдніятъ са 
прѣдставилъ за да вр»чи единъ декретъ, 
който му отстжпвалъ управленіето на е- 
дннъ корпузъ на мѣстото на раненіятъ 
генералъ Декаена. Марешалъ Базенъ не- 
рачилъ да пріѣме туй опрѣдѣленіе и за
платилъ марешалъ льо БьоФа като измж- 
кналъ сабята си. Като марешалъ льо Б ьофъ 
отговорилъ на туй заплашваше съ едно 
друго да накара да пушнатъ Базена, ма
решалъ Базенъ му отговорилъ: * Призо- 
вавамъ ви да намѣрите въ Францушката 
войска четыримина души и единъ капралъ, 
които да поискатъ да испълнятъ една по
добна заповѣдь. Напротивъ десеть хиляди 
храбри войници ще са каратъ за честьта 
да турятъ край на вашето скрьбно сж- 
ществованіе. »

—  Казватъ че Наполеонъ III, въ единъ 
разговоръ, който ималъ въ Намуръ съ 
единъ дипломатъ твьрдѣ познатъ и твьр- 
дѣ преданъ на императорската династія, 
казалъ: « Отдавамъ пълно почитаніе на 
дисциплината и на мжжеството на пруски- 
ти войски. Тѣхната дисциплина е сѣко- 
га равна и не ся надминува освѣнъ отъ 
куражътъ имъ. Нищи не може да пмъ ся 
съпротиви, и тѣ ще влѣзатъ въ Парижъ, 
който не ще може да ся защищава противъ 
тѣ хъ .»

—  Рускіятъ царь отишелъ въ Москва 
заедно съ великіятъ князь Николай Нико
лаевичъ.

—амфжи—

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И  
отъ театърътъ на войната.

Ница 18 .—  Противно на пру скити депеши, 
едно пълно спокойствіе владѣе тука, въ Мента- 
на и въ сичкыятъ департаментъ. Чужденцыты 
наченватъ да пристигатъ, зимата ся приготвева 
въ изрядны условія.

Лондонъ 19. —  Т а й м с ъ  пріѣ слѣдующата 
депешя отъ Берлинъ съ дата отъ тжзи сутра : 
« Самата цѣль на Пруссія дѣто глѣда Наполео
на като Императоръ, еда докаже, че тя Пруссія 
ще припознае което и да е правителство, което 
пріѣме нейныты условія за миръ. Идеята че 
Пруссія ще сключи договоръ за миръ само съ на- 
мѣстничеството е неразумна. Францушкото прави
телство извѣсти званично, че блокадата на прис
танищата на севѣрна Германія е уничтожена. »

Туръ  1 9 —  ТелеграФическыты съобщенія 
ся съвьршенно прекъснати. С в о б о д н ы й  И  з б и- 
р а т е (' лъ забѣлѣжва, че малкы сраженія станали 
вчера къмъ Трай и Шагилонъ. Силны пушканія 
ся чух» т»зи нощь къмъ Кламаръ и Мевдонъ. 
Почти сичкыты войскы излѣзох» отъ Парижъ за

упорствува твьрдо. Непріятельтъ ся съсрѣдоточва 
къмъ Стразбургъ.

НьоФшато 21. —  Подтвьрденія са пріѣх» че 
въ пристжиътъ който П[>уссити са опитали да 
направятъ протитъ Тулъ презъ ноіцьта на недѣ
ля срѣщу понедѣлникъ, ненріятельтъ (Пруссити) 
са отблъснали съ голѣми загуби. Една часть отъ 
непріятелскпти войски оставих» обсадата и тръгнаха 
къмъ Парижь. Увѣряватъ че Францушкисолдати спо
лучили да влѣзътъ въ Тулъ и принесли помощи.

Лондра 22. — Г. де ла Герроніеръ са запрѣлъ 
въ Марсилія. Слухъ са прьска за едно възста- 
ніе на Арапити отъ южна Алжирія. Ловци са 
испратихъ въ Оранъ.

Флоренція 22. — Загубили на Италіянити въ 
битката на Римъ са 21 убити и 117  души ра
нени. Цѣлото число на папскити плѣнници е 10 ,700  
души. Послѣдствіе на искаиіею на паната, Ка- 
дорно са занима отъ войски както и леонин- 
скіятъ градъ. Голѣмо въсхищеиіе владѣе на сѣкадѣ.

С Ѣ К А К В И  Н Б Щ А  И  НО ВИНИ .
— Увѣряватъ че Великіятъ Визирь като са 

споразумѣлъ съ другити министри на Високата 
Порта и зелъ заповѣдити на Султана, отправилъ 
на римскіятъ дворъ една депеша за да му из
вѣсти че Високата Порта не припознава вече ни
каква законна сила въ папската була за армено- 
католическіятъ въпросъ, която по своето съдьр- 
жяніе докачваше правата на владѣтеля. По слѣд
ствіе на това, бератътъ, който опрѣдѣляше Ха- 
супа като патріархъ на арменокатолицити, са у - 
ничтожява, и источнити арменокатолици придоби- 
ватъ пакъ привилегіити си и особно привилегія- 
та да си изберътъ единъ новъ патріархъ.

—  Турскіятъ посланникъ въ Парижь Джемилъ 
паша оставилъ Францушката столица по слѣдствіе 
на обсадата и и отишелъ въ Туръ  съ другити 
представители на чуждити сили.

—  По слѣдствіе на едно важно преиначеніе 
привнесено въ законити наричани за М а х л ю -  
л ъ т ъ , за напрѣдъ съпр»гата ще може да на- 
слѣдѵва и отъ недвйжимитк стяжанія на съпржга си.

—  ТелеграФическити сношенія съ Франція ста
вятъ отъ день на день по ограничени. Ній са на
учавани че службата е скъсана съ 37  депар-^ 
тамента. Кореспонденціята между Парижь и Ца- 
риградъ са продължава съ помощьта на една са
мо жица презъ Марсилія.

— Тѣзи дни ся Основа едно Българско печатар
ско Дружество въ столицата. Цѣльта на туй 
Дружество е да ся занимава съсъ разни търговс
ки нрѣдпріятія въ интересътъ на членовити си и 
да спомага въ заемъ на тѣзи които би ся нуждае
ли отъ пари. Уставатъ, който ще служи като за
конъ за поддьржаніето и управленіето на Дру
жеството, ся подаде за потвьрденіе на Царското 
правителство. Като излѣзе погвьрденіето на този 
уставъ, ній ще говоримъ по на дълго за рѣчен- 
иото Дружество.

послъдни новини.
— Съ единъ англійски вапоръ отишли

въ Лондра бывшити Францушки министри
г, Дукъ дьо Грамонъ, Руеръ дьо Персинии

околности™ на Версшиъ, казватъ Прусснтн Ж е р р и ъ  Д авндъ . Г  р * еръ  прѣтЬр пѣлъ

зи нотъ, казватъ, че вчерашно то сраженіе въ 
Вису имало една серіозна важность: скритата ар
т е р ія  въ лѣсовети, причинила на Пруссити го
лѣми загуби.

Туръ 2 0 — Днесь, на 4  часътъ т»зи сутра, , 
двѣ врьволици ся срѣщнаха въ Плеси при Туръ, 
11 души ся убиха между конто Г. Дюваль ре
дакторъ па Ж у р н а л ъ  де  Д е б а ,  и други 
23  души ся раниха.

Туръ  20. — Г. Тіеръ тр»гна т»зи сутра 
отъ тука; той ще са види съ конта Баиста ка
то прѣмине прѣзъ В іена; нъ мисіята си при ав- 
стрійското правителство, той ще испълне като са 
завьрне отъ Сентъ-Петерсбургъ. Новшшти отъ 
Германія извѣстяватъ че окр»жното писмо на Г. 
Жюлъ Фавра са благопріятно нріѣло.

Лондра 17. —  Днѣсь голѣмо заявленіе стана 
тука: десеть хиляди англійски демократи изрази
ха симпатіята си къмъ Францушката република и 
поисках» щото Англія да припознае републиката 
и да помогне да й придобіе единъ честенъ миръ.

Берлинъ 21. — Званиченъ телеграмъ. Отъ 
главніятъ пруски квартиръ 20  септемврія. Слѣдъ 
приуготовителнити движенія на послѣднити дни, 
сичкити наши войски като напрѣднуваха опасаха 
съвьршенно Парижь.

Телеграмъ отъ царскіятъ пруски князь до 
царицата.

Версаилъ 20. — Моята войска побѣдоносно 
опаса Парижь по линіята отъ Версаилъ до Вен- 
ценъ, Ненріятельтъ са отхвьрли; единъ митиризъ 
съ 7 топа са з е ; нашити загуби с» малки.

Телеграмъ отъ прускіятъ царъ до царицата. 
20  септемврія. Вчера сутра ми извѣстих» че не- 
иріятельтъ оставилъ положеніето си на еевѣръ отъ 
Сентъ-Денизъ при ПіерФитъ, когато нашити вой
ски приближили. Сега ми извѣстяватъ че вчера 
слѣдъ пладне, петіятъ пруски корпузъ и вторіягъ 
баварски корпузъ, слѣдъ като преминали Сена 
при Вилньовъ Сентъ Жеоржи на югъ отъ Па
рижь, нападнали три отдѣленія на генерала Виноа 
на р»тлинити на Со и ги отхвърлили задъ хенде 
цити на Парижь. Непріятельтъ изгубилъ 7 топа и 
много плѣнници. Нашіятъ Фрицъ присжтствуваше 
на туй сраженіе. Врѣмето е хубаво.

Мюндолсхеимъ при Стразбургъ, 20  септемвр. 
Лунетътъ М  53 са привзѣ днѣсь слѣдъ пладне 
отъ единъ батаьонъ отъ Ландвера. Непріятельтъ 
отвори единъ огънь съ пушканія твьрдѣ живъ 
нъ той са задлъжи да прекжсне около осьмь чя- 
сътъ вечерьта.

Намуръ 2 0 .—  Неопрѣделени слухове са пръ
ска іъ  че Пруссити прѣтьрпѣли едно побѣжденіе 
и че нѣкой уединени корпузи са повърнали къмъ 
Малъ-Ербъ и Питивіе.

Орлеанъ 20. — Пруссити влѣзли въ Питивіе. 
Колмаръ 20. — Званично: —  Непріятельтъ 

напълно изпраздни департаментътъ. Дѣйствіята на 
теглѣніята са подзех» въ Мюлюзъ. Сичко е ти
хо. Ако бадчянити са повьрнатъ, тѣ ще намѣрятъ 
жителити приготвени за едно силно съпротивленіе.

Епиналъ 20. —  Тулъ са силно нападна вче
ра. Увѣряватъ че нападаніето са отблжснало и 
че прускити топове са свалили отъ лаФетити и 
строшили.

Льо Майъ 2 0 — Пжтници, конто идатъ отъ

ся видѣх» въ Кламаръ, Кретеилъ, Нанжисъ и въ 
други точкы. Прускіятъ царски князъ напрѣдва 
къмъ Фонтенебло. Волнити пушками причиних» 
при Мелюнъ голѣми загуби на прускити драгони. 
Непріятельтъ премина Сена въ Шоази льо-Роа. 
Народната гвардія стой на оградити, насѣкадѣ рас- 
положеніята с» изрядни.

Орлеанъ 19 —  Извѣстяватъ че въ поляната 
на ПІампло-Вису, единъ пруски корпусъ, на кой
то силата нее точно позната, ся отблжсиалъ и наси- 
лилъ да са оттѣгли къмъ Монтлери и Арпажонъ.

Орлеанъ 2 0 — П»тници, конто престигнаха т»-

претьрпѣли вчера побѣждепія въ по. 
донъ и Севри и че изгубили 3 0 ,0 0 0  души, мно
го плѣнници и 93. топа и митральозп. Извѣстія 
отъ Сена и Марнъ казватъ че пруссити претьр- 
пѣли две побежденія, едното въ Атизъ и Монъ, 
и другото въ околности  на Лини.

Еврьо 2 1 — Неколко пруски конници ся явиха 
въ околности  на Мантъ, направиха испитвапія и 
сѣтне ся присъединиха на военніятъ си корпусъ, 
който премина Сена при Тріелъ. Мелюнъ ся за
нима и заобиколи отъ голѣми ненріятекски сили. 

Епиналъ 2 1 — Единъ новъ балонъ ся намѣри
да обезпокояватъ непріятельтъ. Прускы отдѣленія въ Фенетранжъ (Мьортъ), който обѣма многочпс-

ленни писма отъ Мецъ, конто доказватъ че твьр- 
дината има храна за дълго врѣме и че моралътъ 
на войската е изряденъ.

Ш  лестадъ 21 — Презъ нощьта па 13-ый срѣ

много мжчногш догдѣго избѣгни отъ на- 
селеніето, той са прислѣдвалъ отъ едно 
лице което викало: « Руеръ трѣба да са
уб іе ; той е причината на смьртьта на сына 
ми, който са уби прѣдъ Мецъ. » Сцѣната 
была неопнсаема. Най послѣ капитанинътъ 
насилилъ това лице да остави корабътъ.

— Въ артилерійскіятъ лаборатоаръ на 
Сентъ-Петерсбургъ, отъ 13 августа до 
сега са натрупали извънрѣдни сніи, и 
работали за да искарватъ на день 650,000 
картузи, които незабавно са предаватъ въ 
магазата на припасити. Спорѣдъ свѣдѣнія 
конто проистичятъ отъ добъръ изворъ, ми-

щу 14-ый, горнизонтъ на Стразбургъ направи ед- ! нистерството на войната прѣдизвѣстило на 
но излизаше и нападна ненріятельтъ въ окопити; ! дирекціята на желѣзніятъ пжть отъ Варшава
два непріятслски полка ся съсипаха: презъ ношьта і * т ѵ
иа 7 „й  ргѵЬшіг о „я  Ііп3лл«тгі ™  н щ I ДО Віена, да дьржи готови за пьрвата полона /-ыи срьіиу о-ьш нруссити ся опитаха да го ! ’  , г  • кл
привзематъ съ пристжпъ, нъ тѣ ся етбл»снах» съ ; вина о гъ  мѣсяцъ септемврія, 50 врьволици 
огромни загуби. Проглашеніето на Републиката ! опредѣлена за принасяніето на воЙскити въ 
съживи распаленностьта на защитницити. Бѣгленци : случаятъ въ който военното заниманіе на 
доказватъ че твьрдината има доволна храна и ще границити бы са видѣло като нуждно.



П Р И Т У Р К А .  И А  В.  “ Т У Р Ц І Я ”  

(Цариградъ, 15 Септемврія 1870.)

отъ брой 30.

Т Е Л Е Г Р А Ф Н Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И
отъ театърътъ на войната.

Берлинъ 22  Септемврія. — Званична депеша 
пріѣта отъ главніятъ пруски квартиръ въ Фер- 
ріеръ съ дата отъ 20  септемврія: — Прѣзъ заоб- 
гражданіето на Парижъ станах» слѣдуюшити бит
ки, — въ суббота нашити войски отъ 17-та 
бригада поддържах» единъ бои на севѣръ отъ 
лѣсътъ на Бревани ; въ недѣля, стана малко сра
женіе при Бисестръ; въ понедѣлникъ, неиріяте- 
льтъ са отблжсна отъ едно оградено положеніе 
отъ 5 пруски корпузи н 2 баварски корпузи 
и изгуби 7 тона, въ истіятъ день 2 хиляди 
движими гварди са улових» плѣнници въ Верса- 
плъ, и Севри са занима отъ нашити войски, то
зи градъ бѣше поискалъ единъ пруски гарнизонъ.

Мюндолсхеимъ 22. — Депеша отъ главніятъ 
пруски квартиръ: лунетътъ М  52 са занима 
днѣсь отъ нашити войски, непріятельтъ отвори 
единъ силенъ огънь, нашити загуби не с» мал
ки. Въ лунетътъ М  53 който занимахме въ втор
никъ, ній зехми 5 топа.

Туръ 24. — Новиппти, които престигнах» 
тука отъ Парижъ, извістяватъ че Г. Бисмаркъ 
полага като условіе за договаряніето щото сич- 
кити твърдини въ Алзасъ и Лорренъ да са пре- 
даджтъ на Пруссія както и Моиъ-Валеріенъ. Тѣзи 
условія са глѣдатъ като непгіѣти. Правителство
то ще отправи едно приглашеніе къмъ Франція, 
въ което ще изложи положеніето и ще покаже 
нови мѣрки за да са умножатъ срѣдствата на 
народната защита. Избираніята въ уставното съ- 
браніе ще станатъ и днѣсь.

Віена 24. — Г-нъ Тіеръ има днѣсь единъ раз
говоръ отъ два часа съ Г. Бапста и тр»гва тж- 
зи вечеръ за Септъ-Петерзбургъ.

Берлинъ 24. — Ферріеръ 23 септемврія. — 
Завчера, отъ ржглинити прѣдъ Парижъ, които с» 
занимати отъ нашити войски, ній глѣдахми че е- 
динъ силенъ огънь отъ топове и пушки грѣеше 
въ улицити на градътъ. До сега неможихми да 
откріеми кои бѣх» заратенити страни. Велнкіятъ 
Дукъ Меклембургъ-Шверинъ телеграфира на Ве
ликата Дукица че въ привземаніето на Тулъ нѣ- 
мало ранени.

Берлинъ 24. —- Званично. Ферріеръ 23 сеп. 
Нищо ново прѣдъ Парижъ. Парижкити вѣстшщи 
потвьрдяватъ че четири линійни отдѣленія зели у - 
чястіе въ битката отъ ІІГ-ій; че тѣзи войски са 
оттѣглили по едно нечаянно см»щеніе и прине
сли страхъ дору в»трѣ въ градътъ. Вѣстницити 
отправятъ похвали къмъ движимата гвардія, нъ 
силно нападатъ противъ лйнійнити войски.

Берлинъ 23  септемврія. — Званично: Геперальтъ 
ХахненФелъ пріѣ слѣдующіятъ телеграмъ: Етрувъ 
23  септемврія. — Тулъ са привзѣ. Кренски.

Туръ  25. -  Извѣстіята отъ сичкіятъ депар
таментъ еднодушно забѣлѣжватъ изрядното слѣд
ствіе на проглашеніето на ііълномощницити на 
Парижъ ; на сѣкадѣ хората нскатъ ор»жія.

Орлбанъ 24. — Питивіе са непрѣстанно зани
мава отъ 3000  Прусси.

Резомаръ 24. — Единъ голѣмъ бой стана вче
ра между Понтоазъ и Изіъ-Адамъ : многочислен- 
ип бѣгленци престигнах» въ департаментъ™, сич- 
кнти хора тичятъ на ор»жіята. Едно срѣщаніе са 
забѣлѣжи между селошт и едно пруско прѣкарваніе.

Парижъ 24. — Новини отъ агенціята хавазъ: 
главніятъ квартиръ на прускіятъ царь е въ Мо, 
на князь Алберта въ Брунай, на -царскія™ князь 
въ Фоитенебло, па саксонскія™ царски князь въ 
Безолъ н на генерала Фалтенстена въ Шоази- 
льо-Роа.

Туръ 25. — Пру скат і депеша, съ дата отъ 
23-ій, която казва че една в»трѣшна борба са 
наченала въ Парнжь на 21-ій, е съвършенио из
мислена и са опровергава отъ Парижкити вѣстни- 
іш отъ 22-ііІ, които ни прѣстигнах» днѣсь съ 
балонъ. Една депеша отъ Г. Гамбетта доказва 
че генералъ Дюкро направилъ на 19-ій сутринь- 
та едно нападателно изглѣдуваніе вънь отъ Вило- 
Ж юифъ, слѣдъ едно живо сраженіе нашити вой
ски са принадили да са повьрня.тъ прѣдъ огро
мни непріятелски масси и прѣстигнали до мити- 
ризътъ на Шатилонъ, послѣ до твьрдината на 
Ванвръ, нашити загуби са види да не са голѣми, 
движимата гвардія добрѣ постаивала. Въ една дей
на заповѣдь генералъ Тренію доказва че нашата 
артплерія причинила огромни загуби на непріяте
льтъ, нъ укорява поведсністо гга-ш>рвіятъ полкъ 
на зуэвити, който, като ускорилъ движеніето на 
оттѣглеваніето, щѣлъ безъ малко да компромети
ра сраженіето, на което слѣдствіето при сичко 
това е твьрдѣ голѣмо. Едно друго малко сра
женіе стана прѣдъ твьрдината на Ванвръ съ не
пріятелски стрѣлницн. Мостътъ па Билапкуръ са 
подхвьрли на 20-ііі. Генералъ Тронно припозналъ 
на 21-ій че защитата па Сентъ-Денизъ са нами
ра въ едно твьрдѣ забѣлѣжителио положеніе. Сич- 
кити войски пріѣх» заповѣдь да са съсрѣдото- 
чятъ къмъ ІІарижь. Непріятельтъ занима Бужи- 
валъ, Рюей и Пантеръ ; той са види да са от
правя къмъ Со п да установи едно утвьрденіе 
между Ла-Куръ-НьоФЪ и Бурже, нъ па югъ и 
истокъ той стой па далечь. О ф и ц і а л и і я т ъ 
в ѣ с т и и к ъ обнародва една нота подобна на 
вчерашното проглашеніе на пълномощницити въ 
Туръ, която казва «ній пріимаме праведни усло
вія, нъ ній не отстжпаие нити земя нити крѣпости.

—  Послѣдни депеши казватъ че понеже Пру- 
сія искала провинціити Алзасъ и Лоренъ за да 
направи миръ, една нова прокламація къмъ Фран- 
цуиікіятъ народъ кани тоя послѣдніятъ на една 
война до смьртъ.

— Тулъ, укрѣпленъ градъ, са прѣдалъ съ 2500  
души войска и 197 топа,

—  Т а й м с ъ ,  казва една депешя, мыслялъ 
ушь че Г. Тіеръ ще иска прмещьта на Руссія 
въ възврыцаніе па отстжпки въ Истокъ. Спорѣдъ 
с»щіятъ вѣстникъ, Г. Баистъ обявилъ на Г. Тіе- 
ра че Австрія неможе да са намѣси сега.




